

ТВЕРСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ

№

12.



СУББОТА

МАРТА 26 ДНЯ.

1839

Часть Официальная.

Его Превосходительство Состоящий в должности Тверскаго Гражданскаго Губернатора, Действительный Сшашскій Совѣтникъ Яковъ Дмипріевичъ Вологовской, сего Марта 23 числа возвратился изъ С. Петербурга и вступилъ въ управление Высочайше ввѣренной ему Губерніи.

I.

Постановленіе Высшаго Начальства.

Объ улучшеніи береговой части г. Твери, по улицѣ, ведущей къ С. Петербургской заставѣ.

Незабвенное путешествіе Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича въ 1837 году, ознаменованное столь многими замѣчательными изъявленіями вѣропоподданническихъ чувствъ и приз-

нашельности къ Престолу и Высокому Посѣпителю, оставивъ въ Твери поучительное воспоминаніе о себѣ въ украшеніи города. Главная улица онаго, ведущая отъ С. Петербургской заставы, заняша по Заволжскому берегу вешними спроеціями и огородами, которые при самомъ въѣздѣ производятъ впечатлѣніе, ни мало не согласное съ устройствомъ цѣлаго города, отличающагося своею красотою. Предположенія о покупке сихъ мѣстъ и занятія постройками, болѣе приличными губернскому городу и главному въѣзду его, останавливались преимущественно издержками, несообразными съ состояніемъ городскихъ доходовъ. Въ ознаменованіе всерадостнаго прибытія въ Тверь Его Императорскаго Высочества, Тверское купеческое общество по-

жертвовало денежную сумму, пошля обогчишь нынѣ исполненіе сихъ предположеній, являющихся къ вышнему украшенію мѣстопробыванія блаженной памяти Великой Княгини Екашеринны Павловны. По представленію о семъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, состоялось, 4 Октября, слѣдующее Высочайше утвержденное Положеніе Комитета Гр. Министровъ:

1. Предназначенное пріобрѣтеніе имуществъ, состоящихъ на береговой части г. Твери, по улицѣ, къ С. Петербургской заставѣ ведущей, отпущены; для приведенія же сей части въ лучшее состояніе, дозволено владѣльцамъ сихъ имуществъ выселиться въ другіе кварталы.

2. Въ замѣнъ сихъ мѣстъ, принадлежащихъ обывателямъ, предпологаемымъ къ переселенію, по распоряженію состоящаго въ должности Тверскаго Гражданскаго Губернатора, объявлено каждому изъ нихъ соотвѣтственное количество земли въ другихъ кварталахъ.

3. Нынешнія строенія помянутыхъ обывателей сломаны и перевезши въ новымъ мѣстамъ на счетъ суммъ городскихъ доходовъ, и сверхъ того выданы переселяющимся въ пособіе сумму, пожертвованную Тверскимъ вунеческимъ обществомъ по случаю прибытія въ Тверь Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича.

4. Распределеніе сей суммы, согласно послѣдовавшему уже Высочайшему соизволенію, возложено на попеченіе Состоящаго въ долж-

ности Тверскаго Гражданскаго Губернатора; самое же переселеніе совершено 1830 года

На мѣстное начальство возложено за тѣмъ представленіе плановъ, фасадовъ и смѣты здашій, которыми должна быть занята упомянутая береговая часть Твери за Волгою.

II.

Распоряженіе Губернскаго Начальства.

О вызовѣ желающихъ къ торгову, на починку Зубцовскаго виннаго магазина.

Въ слѣдствіе пребыванія Тверской Наземной Палаты, ошъ 9 сего Марша, Тверское Губернское Правленіе подтверждаетъ здѣшней Губерніи Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ, Магистратамъ и Думахъ, выполнять предписанія Палаты, по предмету вызова въ оную желающихъ, къ торгову, назначенному 4 Апрѣля сего года и перешоржкѣ чрезъ три дня, на починку Зубцовскаго виннаго магазина, съ пристройкою къ нему вновь 3-го отдѣленія.

О вызовѣ желающихъ къ покупке имѣній:

1. Определеніемъ Губернскаго Прав.

ленія, 28 минувшаго Февраля состоявшимся, имѣніе Поручика Сергѣя Степанова Ивкова, состоящее Вышневолоцкаго уѣзда близъ сельца Сушокъ, заключающееся въ землѣ въ пустошахъ: Колесовой, Климоншовой и Руликъ пахотной 18, сѣнокосной 10, подъ строевымъ лѣсомъ 2½ дес., подъ дорогами, болошами и неудобной 1½ дес., а всего 32 десятины, оцѣненное по десятишлѣшной сложности дохода въ 800 руб., за неплательщика Ивковымъ Старицкому мѣщанину Петру Федорову Залтарскому по заемному письму 480 руб., подвергнуто публичной продажѣ въ семь Правленіи, для которой назначенъ срокъ 2 го Мая сего 1839 года съ перешошкой чрезъ три дня. Почему желающіе торговаться, имѣющіе явиться въ сіе Правленіе, гдѣ предъявится имъ подлинная оная опись.

2. Определеніемъ Тверскаго Губернскаго Правленія, 8 Марта 1839 года состоявшимся, имѣніе Бѣжецкой мѣщанской жены Ташьины Ивановой Соловьевой, состоящее въ городѣ Бѣжецкѣ, 2 й части, 23 двара подъ № 1 и 2 мѣ, заключающееся въ двухъ флигеляхъ съ принадлежащимъ къ нимъ спроеіемъ и землею, коей длиннику 30, а поперечнику 20 сажень, оцѣненное по прежней сложности дохода въ 270 р., за неплательщицу Соловьевой опекунамъ покойной Подданцеларисши Авдошѣи Семеновой Плишкиной, по закладной

въ 300 руб., подвергнуто публичной продажѣ въ семь Правленія, для которой назначенъ срокъ торга 28 го Апрѣля 1839 года, съ перешошкой чрезъ три дня. Почему желающіе торговаться, имѣющіе явиться въ сіе Правленіе, гдѣ предъявится имъ подлинная означенному имѣнію опись.

3. Определеніемъ Тверскаго Губернскаго Правленія, 7 Марта сего 1839 года состоявшимся, имѣніе Флора Лейшенанша Степана Ивановича Бачманова, состоящее Вышневолоцкаго уѣзда при деревнѣ Эскинѣ, заключающееся въ крестьянахъ различныхъ мужеска 7 и женска пола 3 душахъ съ принадлежащимъ къ нимъ имуществомъ, спроеіемъ и землею, коей при деревнѣ Эскинѣ пахотной 20 д., непахотной удобной, неудобной и подъ лѣсными угодьями 249 д. 1526½ саж., въ опхожихъ пустошахъ большемъ Раменѣ 183 д. 1312 саж., большемъ Ларинѣ 11 д. 907½ с., Напкинѣ 21 д. 48½ саж., маломъ Ларинѣ 44 д. 349 с. всего 529 дес. 1744 саж., сверхъ сего въ пустошахъ Глушиловѣ и Медвѣдновѣ безъ означенія количества десятины, по неизмѣнному плану и межевымъ книгъ, оцѣненное по десятишлѣшной сложности предположеннаго въ годъ дохода въ 1600 руб., за неплательщика Бачмановымъ Тышулярной Совѣщницѣ Пѣшуховой по заемному письму 1135 руб. и Напшанѣ Лейшенаншѣ Ивановой 7000 руб., подвергнуто публичной продажѣ въ семь Правленія,

для которой назначенъ срокъ 12-го Мая сего 1839 года съ переторжкою чрезъ шри дня. Почему желающіе торговаться имѣющіе явиться въ сіе Правленіе, гдѣ предъявится имъ подлинная опись.

III.

Объявленіе.

Ошъ Тверскаго Губернскаго Правленія симъ объявляется, неонажешся ли кому-либо изъ помѣщиковъ, или другому какому вѣдомству принадлежащимъ, пойманный въ Весьегонскомъ уѣздѣ бродяга Андрей Ивановъ, сказывающійся, будтобы принадлежащимъ Ярославной Губерніи Пошехонскаго уѣзда помѣщнику Дмитрію Васильеву Волкову, села Пухотши дворовымъ челоукомъ, кошорый

примѣтами: росту 2 арш. 7 верш., лицемъ бѣль, волосы наголовѣ шемнорусые, глаза сѣрые, носъ и ротъ обыкновенные, правая рука ошъ ушиба не поднимается, ошъ роду имѣетъ 52 годъ.

Примѣчаніе: При семъ № слѣдующаго прибавленіе къ № 12 и 1 особая шапья, на двухъ ошдѣльныхъ листкахъ, къ исполненію во всѣ Губернскія Правленія и Правительства и Тверской Губерніи Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ. Одинъ экземпляръ должно присоединить къ дѣламъ, а на другомъ, сдѣлавъ надлежащую ошмѣтку, возвратить въ Губернское Правленіе.

Вице-Губернаторъ

И. С. Куликовъ

Секретарь

В. М. М.

ПРИБАВАВШЕ

къ

ТВЕРСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 12.

(Продолженіе о г. Бѣжецкѣ.)

Послѣ того недалеко отъ Города, Бѣжичане начали основывать новый городъ, но по какимъ то общо-ишельствамъ это предѣланіе оставили.

Мѣста, для сего назначаемыя, донынѣ сохранили имена городище и городокъ, нынѣ деревни, отстоящія отъ Бѣжецка въ 3-хъ верстахъ.

Это происходило между 1272 и 1320 годами, и въ то же время Великій Князь Михаилъ, Святой, Ярославичъ, и сынъ его Александръ, по несогласіямъ съ Новгородцами, нередко дѣлали набѣги въ Бѣжецкую область, истребляя, палили и переселяя жителей въ Тверское Княжество.

1333 г. Великій Князь Московскій Іоаннъ I-й Даниловичъ Калита, за отдачу Новгородцами Великокняжескаго владѣнія городовъ: Ладоги, Орховца и Конорья, и по другимъ не-удовольствіямъ, отнялъ отъ ихъ владѣнія Бѣжецкій верхъ, раззорилъ

окрестности и присоединилъ къ Московскому Княжеству; но въ послѣдствіи, какъ видно изъ историческихъ произшествій, Бѣжецкій верхъ былъ опять во власти Великаго Новгорода.

1365 г. Въ бывшую во всей Россіи моровую язву, и Бѣжецкій верхъ, пошерилъ значительное истребленіе въ людяхъ.

1371 Мая 23, Тверской Князь Михаилъ Александровичъ, назвавшійся 1368 году Великимъ Княземъ, напусти изъ Владиміра въ Тверь, причинилъ Бѣжецкому верху новое разореніе, и шавоежъ постигло его скоро послѣ того, когда Великій Князь Московскій Димитрій Іоанновичъ отправился въ Орду къ Темнику Мамаю. Въ послѣдствіи однакожъ Великій Князь Московскій Димитрій Іоанновичъ, Бѣжецкій верхъ отнялъ отъ Князя Тверскаго, и присоединилъ его по Московскому Княжеству.

1386 г. При походѣ Великаго Князя Димитрія Ивановича Донскаго, для усмиренія гордости Великаго-Новго-

рода, жили Бѣжецкаго верхъ находились въ его ополченіи; а по возстановленіи согласія, поступили по прежнему подъ власть Новгородцевъ.

1397 г. Великій Князь Василій Дмитріевичъ отнялъ Бѣжецкъ отъ Новгородцевъ.

1433 г. Великій Князь Василій Темный, Бѣжецкъ уступилъ дядѣ своему Юрію Дмитріевичу Князю Галицкому, а по кончинѣ его 1434 отдалъ сыну его, Князю Дмитрію Красному, который владѣлъ имъ до кончины своей, послѣдовавшей въ 1440 году. При владѣніи Князя Дмитрія Краснаго въ Бѣжецкѣ чеканили мелкую серебряную монету, на которой изображалось: на одной сторонѣ лѣтвощій голубь съ древесною въ ногѣ вѣтвию; (вѣроятно тогдашній знакъ города, но не Князя владѣтеля, жившаго со всемъ въ другомъ мѣстѣ) а на другой надпись: *Бѣжецкъ*.

Это свѣдѣніе о монетѣ есть древнее преданіе коренныхъ жителей и заимствовано изъ домашнихъ записокъ; которому можно дать вѣроношному болѣе, что въ сосѣднемъ городѣ Кашивѣ такъ же чеканили монету.

Послѣ того владѣли Бѣжецкомъ разные Князья, именно: въ 1447, Князь Можайскій Иванъ Андреевичъ и Боровскій Князь Василій Ярославичъ. Въ 1456 г. Великій Князь Московскій, а въ 1461 г. достался онъ въ удѣлъ Князю Андрею Васильевичу, брату Великаго Князя Ивана Васильевича III.

1471 г. Во время возмущенія Ново-

городцевъ, посадники, тысяцкіе и Бояре постановляя съ Польскимъ Королемъ Казимиромъ договоръ, о бышіи ихъ покровишелемъ и оказаніи помощи противъ Великаго Князя Московскаго Іоанна Васильевича III, не забыли включить въ шестъ договоръ что *Бѣжицы или Городецъ* есть волость Новгородская, въ томъ намбреніи, чтобъ возвратишь ее себѣ отъ Великаго Князя Московскаго. —

1477 г. При походѣ Московскаго Великаго Князя Іоанна III на Великій Новгородъ, Бѣжецкіе ратные люди, съ прочими Велико Княжескими войсками, были въ походѣ, и сославились особый полкъ подъ начальствомъ Боярина Василья Сабурова.

1503 г. Великій Князь Іоаннъ III, отдалъ Бѣжецкій верхъ, сыну своему Симеону, не какъ удѣлъ, но какъ опочину или поместье.

1584 г. По кончинѣ Царя Іоанна грознаго, Бѣжецкъ, или Бѣжецкій верхъ, съ городами Устюжно, Мельзопольскомъ и Кашиномъ, присоединенъ къ удѣлу Углицкому, и вмѣстѣ съ нимъ былъ отданъ Дмитрію (Святому) Царевичу; а по убіеніи его, въ 1591 г. Бѣжецкъ съ прочими присоединенъ навсегда къ Государству Московскому. Въ 1599 году, по повелѣнію Царя Бориса Годунова, въ Бѣжецкій верхъ, къ Царевичу Мамешулу, присланы были на жишье родственники его изъ семейства Сибирскаго Царя Кучума, взяты въ плѣнъ въ 1598 г. Тарскимъ воеводою Андреемъ Воейковымъ.

По кончинѣ Царя Бориса Годуно-

ва во время Лже - Димитріевъ, преслѣдованія Поляковъ и между Царствія, при воспослѣдованіи смяшеній, распрей Боярскихъ и неуспройсшвъ въ Государствѣ, городъ Бѣжецкъ, или Городецъ прешеривль съ прочими мѣстами равный раззорѣнія и непрежде могъ прійти въ порядочное состояніе, какъ уже при возстановленіи во всемъ Государствѣ всеобщей тишины и покояствія. А въ 1628, и въ послѣдующихъ годахъ, въ числѣ прочихъ городовъ, и Бѣжецкъ съ округою своею, чрезъ посланныхъ писцовъ, описанъ, и приведенъ, тогдашними четвертными дачами, въ извѣстность, какъ это значится въ бывшемъ тогда помѣстномъ приказѣ; что нынѣ архивъ вошчиннаго Департаментша.

Въ 1709 г. при росписаніи Государства на Губерніи и провинціи, Бѣжецкъ былъ приписанъ къ провинціи Углицкой, а она къ Губерніи Московской; но и тогда имя *Бѣжецкаго верьха* употреблялось еще въ народѣ и въ Государственныхъ бумагахъ. Такъ, въ Высочайше подтвержденномъ 29 Мая 1764 года ИМПЕРАТРИЦЕЮ ЕКАТЕРИНОЮ Великою, докладѣ, объ учрежденіи Эпархій, встрѣчаемъ именованіе *Бѣжецкій верьхъ*, и что онъ принадлежалъ, какъ и прежде, къ вѣдомству и эпархіи Великаго Новаграда.

Въ 1776 г. на основаніи Высочайшаго о Губерніяхъ учрежденія, Бѣжецкъ присоединенъ ко вновь открытой Тверской Губерніи, въ которой состоитъ до нынѣ. Съ этого времени имя *Бѣжецкаго верьха* или Го-

родца, не токмо въ Государственныхъ бумагахъ, но даже въ самомъ народѣ и между жителями, вовсе заимилось.

Въ послѣднее время Бѣжецкъ подвергался несчастіямъ: въ 1733 и 1734 годахъ былъ величайшій голодъ, въ 1771 году моровая язва, въ 1789 г. Августа 16 истребленъ, едва не весь, пожаромъ; и съ этого уже времени начато въ немъ строеніе по новому подтвержденному плану.

Вопъ все, что осмалось о Бѣжецкѣ отъ древности въ запискахъ и словесныхъ преданіяхъ.

НЫНѢШНЕЕ СОСТОЯНІЕ ГОРОДА БѢЖЕЦКА.

Бѣжецкъ раздѣляется рѣкою Мологою на двѣ части: на правой стороне называется *городскою*, а на лѣвой *штабскою* или *Инвалидною слободою*, по большому жительству въ ней служащихъ и неслужащихъ инвалидовъ. *Градская Полиція* состоитъ изъ Городничаго, Кваршальнаго Надзирашеля и командированнаго по дѣламъ гражданъ Рашина. Есть въ городѣ такъже *внутренняя военная стража* съ своимъ Начальствомъ. *Торги* учреждены каждедѣльно: весной и лѣтомъ въ Воскресенье и Четвершокъ; а осенью и зимою въ Понедѣльникъ и Четвершокъ. *Годовая ярмарка* бываетъ: съ 29 Юня до 6 Юля. *Торговцы* съѣзжаются изъ смѣжныхъ городовъ и уѣздовъ, а рѣдко изъ отдаленныхъ. *Привозъ товаровъ* простирается до 80 т. руб. но разпродаютъ не болѣе, какъ до 60 т. руб. *Постоянная торговля* въ городѣ

производится сукнами, шелковыми, бумажными, шерстяными матеріями, винами, желѣзомъ, хиблемъ и проч. Значительно завушаютъ для опиравленія въ Столицы: разнаго сорша холста и сырыя звѣриныя и разнаго скота кожи.

Рѣка Молога имѣеть начало въ Бѣжецкомъ уѣздѣ выше города въ 60 верстахъ, при деревнѣ Боровой. Она широкою съ разливами до 250 саж., глубиною до 4 арш., а въ лѣтнее время и менѣе. Судожодства по ней небываетъ; а только въ весеннюю полую воду пригоняютъ нѣсколько плотовъ съ строевымъ лѣсомъ.

Рѣка Острѣгина, имѣющая начало выше города въ 30 верстахъ. Ширина ее не болѣе 20 саж., глубина отъ 1 до 3 въ нѣкоторыхъ же мѣстахъ и болѣе аршинъ.—Впадаетъ въ Мологу съ правой стороны.

Рыбные промыслы незначительные, отдаются Градскою Думою въ оброкъ; а самъ городъ пользуется рыболовою наиболѣе привозною.

З Д А Н І Я

Церкви каменные Соборныя: двѣ, Молодая во имя Обновленія Храма Воскресенія Христова съ придѣломъ Успенія Божіей Матери, построена въ 1726 году. Теплая Во имя Казанскія Иконы Пресвятыя Богородицы съ придѣлами Богоявленія Господня и Великомученицы Праскевы основана 1780 года.

Въ здѣшней Церковной Исторіи замѣчено происшествіе: въ 1654 г.

во время свирѣпствованія въ городахъ и даже въ Москвѣ моровой язвы, Царскій домъ выѣхалъ въ Калужинскій Монастырь. Тогда Бѣжигане, пораженные страхомъ, и почувшамъ въры прибѣгли съ мольбами къ милосердому Богу и въ ходатайству Священнаго Николая, рѣшась перенести изъ Теребенской пустыни Икону сего Священнаго въ городъ, и обнеси ея вкругомъ города при умилительномъ молебномъ служеніи, особенно для шого составленномъ. И, усердная въра, сопровождаемая ревностнымъ исполненіемъ всѣхъ правительственныхъ повелѣній, справише отъ заразы. Въ воспоминаніе эшаго событія, съ благословенія Духовной власти, установлено съ шого времени, и продолжается до нынѣ, въ 30 день Цоя шествіе на судахъ по рѣкѣ Мологѣ изъ Теребенской пустыни Чудотворной Иконы Священнаго Николая. Умилительно видѣши съ какимъ благоговѣніемъ чрезвычайное множество народа сопровождается эшошъ Священный ходъ по берегамъ и водою на судахъ.

Третія, принадлежащая къ собору церковь, Воздвиженія Честнаго Живоворящаго Креста Господня, съ придѣломъ Московскихъ Чудотворцовъ Петра, Алексѣя и Іоны, построенная въ 1760 году, принадлежавшая упраздненному женскому монастырю.

(Продолженіе опредѣ.)